

100 奋斗百年路 启航新征程

从“省港”到“湾区”:大珠三角的百年“红色足迹”

□ 记者 邓瑞璇



2020年10月8日拍摄的深圳蛇口(无人机全景照片)。

广州市越秀南路东园横路3号,一座红色的水榭亭静矗在高楼间。

这里曾经是清末广东水师提督李准的花园别墅。96年前,为支援上海人民五卅反帝爱国运动,一场轰轰烈烈的罢工运动席卷广州和香港两地,它的领导机构——省港罢工委员会就驻扎在这里。

1925年6月,五卅惨案后,中共中央广州临时委员会和中共广东区委指派邓中夏、苏兆征等5人组成党团,到香港组织罢工。6月中旬,中共广东区委又指定冯菊坡、陈延年等6人组成党团,负责发动广州洋务工人罢工和组织接待香港罢工工人。

6月19日,香港的海员、电车、印务等工会首先宣布罢工,其他工会随即响应。罢工工人不顾英帝国主义的阻挠和威胁,回到广东各地。广州沙基惨案的发生,更进一步激起中国人民的民族义愤,更多的工人加入罢工行列。

“省港工人运动是一家,两地工人互动联系一直非常密切。”省港罢工纪念馆副研究员冯惠说。为有效地领导罢工,中华全国总工会和中共广东区委成立省港罢工工人代表大会和罢工委员会,作为罢工的最高议事机关和最高执行机关。

这场大罢工持续了16个月,参与人数达到25万人。在中国共产党的领导下,省港工人团结一致,积极参加反对帝国主义和军阀的斗争,为广东革命根据地的统一作出重要的贡献,成为广州革命政府的有力支柱。

波澜壮阔的省港大罢工,是中国共产党成立之初领导中国革命运动的重要实践。其时间之长、规模之大、组织之严密,在中国工人运动史上是空前的,在世界工人运动史上也属罕见。

如今,省港罢工委员会旧址之上,已建立起了省港大罢工纪念馆。它见证着更多的工人加入中国共产党的队伍,成为党最坚实的阶级基础;见证着中国共产党迅速壮大,成为凝聚人心、擎起反帝民族解放斗争旗帜的伟大政党;见证着党的领导下,包含港澳在内的大珠三角地区走向解放和发展的“红色足迹”。

1941年12月,日军侵占香港。大批知名爱国民主人士、文化界人士和国际友人被困,面临日寇搜捕,处境危险。紧急关头,在中共中央和中央南方局领导下,八路军驻香港办事处、广东党组织及其领导的东江抗日游击队等通力合作,组织营救。

这场空前的秘密大营救历时6个多月,通过海路和陆路两条秘密交通线,何香凝、柳亚子、梁漱溟、茅盾、邹韬奋……许多著名文化界人士和爱国民主人士得以安全撤离。

最终从港九地区营救出文化界人士和爱国民主人士共300多人,连同其他方面人士共800多人,还接应了2000多名到内地参加抗战的爱国青年。茅盾称之为“抗战以来最伟大的抢救工作”,夏衍感慨“这是真正的肝胆相照,生死与共”。

珠江水浩浩荡荡,奔流汇入伶仃洋。曾见证国

家民族百年沉浮的大珠三角地区,在党的领导下,又书写了社会主义建设和改革开放的新篇章。

1980年,在党中央统筹部署下,深圳、珠海经济特区设立,“春天的故事”在这里唱响。

深圳市乐安居商业有限公司董事长张庆杰还记得,每天一大早骑车到30公里外的蛇口码头进货,再骑回罗湖贩卖的场景。“二十世纪八九十年代,罗湖遍地都是可以做的生意。”他说。

位于改革开放前沿的广东与港澳联系愈发密切,大珠三角地区开始成为全球最重要的制造和贸易重镇。

2019年,中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》,开启了大湾区建设这一国家战略。世界级城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设重要支撑、宜居宜业宜游的优质生活圈……新的时代胜景在这里展现。

“举全省之力推进粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设,推动广州、深圳‘双城’联动,充分激发‘双区’建设的整体效应、集聚效应、协同效应、战略效应、辐射引领效应。”2021年的广东省政府工作报告如是说。

从“省港”到“湾区”,近百年来,大珠三角的一枚枚“红色足迹”,见证了中国共产党引领全国人民走向繁荣富强的奋斗历程,伴随着中华民族走向伟大复兴的动人足音。

新华社广州1月26日电

完整准确全面贯彻新发展理念 确保“十四五”时期我国发展开好局起好步

(上接1版)在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题。要自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,坚持在发展中保障和改善民生,统筹做好就业、收入分配、教育、社保、医疗、住房、养老、扶幼等各方面工作,更加注重向农村、基层、欠发达地区倾斜,向困难群众倾斜,促进社会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民。促进全体人民共同富裕是一项长期任务,也是一项现实任务,必须摆在更加重要的位置,脚踏实地,久久为功,向着这个目标作出更加积极有为的努力。

习近平强调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,既要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,又要通过深化改革为完整、准确、全面贯彻新发展理念提供体制机制保障。党的十八大以来,我国主要领域改革主体框架基本确立,现在要把着力点放到围绕完整、准确、全面贯彻新发展理念,加强系统集成、精准施策上来。要在已有改革基础上,立足贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚持问题导向,围绕增强创新能力、推动平衡发展、改善生态环境、提高

开放水平、促进共享发展等重点领域和关键环节,继续把改革推向深入,更加精准地出台改革方案,更加全面地完善制度体系。

习近平指出,完整、准确、全面贯彻新发展理念,必须坚持系统观念,统筹国内国际两个大局,统筹“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。要统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,立足国内,放眼世界,深刻认识错综复杂的国际局势对我国的影响,既保持战略定力又善于积极应变,既集中精力办好自己的事,又积极参与全球治理、为国内发展创造良好环境。要统筹新冠肺炎疫情防控和经济社会发展,毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”工作,确保不出现规模性输入和反弹。要统筹发展和安全,善于预见和预判各种风险挑战,做好应对各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件的预案,不断增强发展的安全性。

习近平强调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,是经济社会发展的工作要求,也是十分重要的政治要求。越是形势复杂、任务艰巨,越要坚持党的全面

领导和党中央集中统一领导,越要把党中央关于贯彻新发展理念的要求落实到工作中去。只有站在政治的高度、对党中央的大政方针和决策部署才能领会更透彻,工作起来才能更有预见性和主动性。各级领导干部特别是高级干部要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,对“国之大者”了然于胸,把贯彻党中央精神体现到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去,经常对标对表,及时校准偏差。

习近平指出,各级党组织和领导干部要有很强的责任意识,守土有责、守土负责、守土尽责,无论什么时候,该做的事,知重负重、攻坚克难,顶着压力也要干;该负责的,挺身而出、冲锋在前,冒着风险也要担。发现了问题、发现了问题的苗头就要及时处理,不能麻木不仁,不能逃避责任。各级党委和政府要落实各项工作责任制,科学排兵布阵,层层压实责任,推动各级党组织、各个部门、各条战线、各行各业尽忠职守、主动作为,为庆祝建党100周年营造良好社会环境。

我国成功发射遥感三十一号02组卫星



1月29日12时47分,我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将遥感三十一号02组卫星发射升空,卫星进入预定轨道。卫星主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验。这次任务是长征系列运载火箭的第359次飞行。

新华社发

人民日报评论员文章

维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体

——论习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上特别致辞

“世界上的问题错综复杂,解决问题的出路是维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体。”习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上发表特别致辞,着眼解决好这个时代面临的四大课题,明确提出了“坚持开放包容,不搞封闭排他”“坚持以国际法为基础,不搞唯我独尊”“坚持协商合作,不搞冲突对抗”“坚持与时俱进,不搞故步自封”的四点倡议,为世界携手应对眼下危机、共创美好未来贡献了中国智慧、指明了努力方向。

“察势者明,趋势者智。”当今世界正经历百年未有之大变局,人类是休戚与共的命运共同体。在国际上搞“小圈子”“新冷战”,排斥、威胁、恐吓他人,动不动就搞脱钩、断供、制裁,人为造成相互隔离甚至隔绝,只能把世界推向分裂甚至对抗。一个分裂的世界无法应对人类面临的共同挑战,对抗将把人类引入死胡同,我们决不能再走那条老路。国际社会应该按照各国共同达成的规则和共识来治理,而不能由一个或几个国家来发号施令。联合国宪章是公认的国与国关系的基本准则。没有这些国际社会共同制定、普遍公认的国际法,世界最终将滑向弱肉强食的丛林法则,给人类带来灾难性后果。各国历史和文化和社会制度差异不是对立对抗的理由,而是合作的动力。历史和现实一再告诉我们,当今世界,如果走对立对抗的歧路,无论是搞冷战、热战,还是贸易战、科技战,最终将损害各国利益、牺牲人民福祉。历史已经并将继续证明,睦邻友好必将超越以邻为壑,互利合作必将取代零和博弈,多边主义必将战胜单边主义。

如何维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体?习近平主席明确提出了“四个坚持”的倡议。“多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办,世界前途命运由各国共同掌握。”坚持开放包容,不搞封闭排他,就要秉持人类命运共同体理念,坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,摆脱意识形态偏见,最大程度增强合作机制,理念、政策的开放性和包容性,建设开放型世界经济,坚定维护多边贸易体制,巩固二十国集团作为全球经济治理主要平台的地位,推动世界经济实现更高质量、更有韧性的发展。“多边机构是践行多边主义的平台,也是维护多边主义的基本框架,其权威性和有效性理得到维护。”坚持以国际法为基础,不搞唯我独尊,就要厉行国际法治,毫不动摇维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序,坚持通过制度和规则来协调规范各国关系,反对恃强凌弱,不能谁强谁弱、拳头大谁说了算,也不能以多边主义之名、行单边主义之实。“要尊重和包容差异,不干涉别国内政,通过协商对话解决分歧。”坚持协商合作,坚持平等互谅,通过战略沟通增进政治互信,恪守互利共赢的合作观,拒绝以邻为壑、自私自利的狭隘政策,摒弃垄断发展优势的片面做法,保障各国平等发展权利,促进共同发展繁荣。“21世纪的多边主义要守正出新、面向未来,既要坚持多边主义的核心价值和基本原则,也要立足世界格局变化,着眼应对全球性挑战需要。”坚持与时俱进,不搞故步自封,就要在广泛协商、凝聚共识基础上改革和完善全球治理体系,发挥世界卫生组织作用,构建人类卫生健康共同体,推进世界贸易组织和国际金融货币体系改革,促进世界经济增长,秉持以人民为中心、基于事实的政策导向,探讨制定全球数字治理规则,落实应对气候变化《巴黎协定》,促进绿色发展,落实联合国2030年可持续发展议程,确保各国特别是发展中国家分享全球发展带来的好处。

大道不孤,天下一家。人类生活在同一个地球村,各国人民对美好生活的向往更加强烈,和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。秉持人类命运共同体理念,坚持多边主义、走团结合作之路,世界各国人民就一定能够携手应对各种全球性问题,把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭,共同努力把人类前途命运掌握在自己手中。

《人民日报》(2021年1月28日 第1版)

汾阳市生活垃圾焚烧发电改造项目环境影响评价公众参与第二次信息公示

汾阳中科润昌再生能源有限公司(以下简称我公司)于2020年5月委托中国辐射防护研究院承担“汾阳市生活垃圾焚烧发电改造项目”环境影响评价工作。目前,《汾阳市生活垃圾焚烧发电改造项目环境影响评价报告书》(征求意见稿)已编制完成。依据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号),现向社会公开征求与该建设项目环境影响有关的意见和建议:

- (一)环境影响评价报告书(征求意见稿)全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径:
 - (1)环境影响评价报告书(征求意见稿)全文网络链接为:
 - 链接: <https://pan.baidu.com/s/1vgMnsANVsbtflpPTJ4mGA>, 提取码: fylj
 - (2)查阅纸质报告书的方式和途径: 公众可前往我公司查阅纸质报告书。
 - 查阅地点: 汾阳市阳城乡路家庄汾阳中科润昌再生能源有限公司
 - 查阅时间: 工作日上午09:00~12:00, 下午14:00~17:00。
 - 查阅联系人: 李妍娇
 - 联系电话: 15203583808
- (二)征求意见的公众范围
 - 本次征求意见的公众范围为受建设项目影响范围内的居民、企事业单位或者其他组织的代表及其他关心本项目建设的热心人士。
- (三)公众意见表的网络链接
 - 公众意见表的网络链接为:
 - 链接: <https://pan.baidu.com/s/1vgMnsANVsbtflpPTJ4mGA>, 提取码: fylj
- (四)公众提出意见的方式和途径
 - 在本次公示期间内, 公众可以电子邮件、信函等方式将填写的公众意见表提交我公司, 反映与建设项目环境影响评价有关的意见和建议。
 - 电子邮箱: lijj@cset.ac.cn
 - 信函邮寄地址: 汾阳市阳城乡路家庄汾阳中科润昌再生能源有限公司
 - 邮政编码: 032200
 - 收件人: 李妍娇
 - 电话: 15203583808
- (五)公众提出意见的起止时间
 - 本次征求公众意见的期限为10个工作日, 即2021年1月29日至2021年2月10日。

汾阳中科润昌再生能源有限公司
2021年1月30日